

广东始终把加强基层党组织建设摆在突出位置，高质量实施基层党组织建设强基工程

推动各领域基层党组织全面进步全面过硬

羊城晚报记者 丰西西 通讯员 粤组

基层是党的执政之基、力量之源。经济大省挑大梁，必须坚持党的全面领导，以高质量党建引领高质量发展。

全省加强基层党组织建设工作会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想和党的二十届三中全会精神，不断提升基层党建工作质量，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列提供坚强政治保证和组织保证。

近年来，地处“两个前沿”的广东，始终把加强基层党组织建设摆在突出位置，接续实施两轮基层党建三年行动计划，高质量实施基层党组织建设强基工程，推动基层党组织全面进步、全面过硬。

不断夯实党在基层的执政根基

党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署，对坚持党的全面领导、深化党的建设制度改革、健全全面从严治党体系等提出了明确要求。

近年来，广东省委认真贯彻落实习近平总书记重要讲话、重要指示精神，以专项行动计划统筹推进各领域基层党建工作，三年一个周期、一年一个台阶，切实增强基层党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力和社会号召力，把各领域基层党组织建设成为实现党的领导的坚强战斗堡垒。

2024年，省委印发《广东省基层党组织建设强基工程行动计划（2024—2026年）》，提出通过三年接续努力，提升基层党员干部干事创业精气神，增强基层党组织政治功能和组织功能，彰显团结凝聚群众大抓发展效能。

与此同时，广东提出，坚持补短板、填空白与提质量、强功能并举，以提升组织感召力为重点加强农村党建，以提升社区服务力为重点深化城市基层党建，以提升政治引领力为重点攻坚新兴领域党建，以提升工作执行力为重点完善传统领域党建，持续加强各领域基层党组织建设，

推动党在基层的执政根基更加坚实稳固。

织密上下贯通执行有力的组织体系

近年来，广东坚持分类指导、全域推进，织密上下贯通、执行有力的组织体系，不断推动各领域基层党建引领基层治理效能。

广东紧紧围绕服务保障“百千万工程”，实施抓党建促乡村振兴提质行动，大力提高村民小组“两个覆盖”质效，深入实施乡村绿化三年行动计划，不断健全“行政村党支部（总支、党委）—网格（村民小组）党小组（党支部）—党员联系户”的村党组织体系，使党组织成为老百姓的“主心骨”“贴心人”。围绕党建引领“百千万工程”举办5期省级示范培训班，带动各地开展乡村振兴专题培训9300多期，培训镇村干部130万余人次，不断提高镇村干部推进乡村振兴和“百千万工程”的能力水平。

韶关针对干部服务难入微、群众需求难匹配、社会动员难有效等基层治理“末梢困境”，在全市1205个行政村设立3.3万个邻网格，全面构建和睦相处、邻里互助的“睦邻制”体系，畅通基层党组织联系服务群众“最后一米”。河源打造村民小组党群服务中心示范点，完善组织重大事项议事决策制度，引导村书记示范带动党员村民小组长助推“百千万工程”。汕尾采取乡村振兴示范带联合党委、村民小组项目联合党支部等形式，整合人才、土地等资源推动产业链发展，加强集体资产资源规范管理，以点带面发展壮大村级集体经济。阳江不断深化村民小组党组织“扩面提质”行动，规范优化村民小组网格管理服务，推进3.4万名党员中心户联万家，推动组织体系和工作力量直达基层。茂名探索特色农业产业链党委作用发挥机制，搭建村支书“直播带货”平台，打响茂名“信”字号农产品品牌。

同时，广东探索推进现代化新型社区党建工作，开展党群服务中心提质行动，持续推进各领域基层党组织建设，

进社区、单位、行业党建互联互通常态化，广泛开展在职党员到社区报到工作，不断提升社区党组织整合资源、为民服务能力。

广州聚焦实施基层党群服务阵地建设融合、场景重塑、功能升级、运营创新、服务提质“五项行动”，整合用好全市30多类基层服务阵地，探索优化建设运营管理新模式，加大社区助餐、养老服务供给，着力打造服务中心、活动中心、邻里中心。佛山大力推进和善小区建设，完善党建引领、议事决策、多方力量常态化参与、多元服务供给等机制，以社区小区情感认同为纽带，提升社气社品。江门实施社区服务质量提升行动，强化机关部门、企业党组织参与拓展社区党建联动，开展党群服务好项目遴选活动，推动市县两级优质服务项目下沉。

肇庆深化街道“大工委”、社区“大党委”工作机制，增强街道社区党组织政治功能和组织功能，不断提升党建引领基层治理效能。

为切实加强对新就业群体的关爱，增强党在新兴领域的号召力、凝聚力、影响力，广东深入开展爱“新”、暖“新”、护“新”、融“新”行动，探索新兴领域基层党组织和党员有效发挥作用的机制办法，为各项事业发展注入新生力量。

深圳探索围绕产业集群成立产业创新链党委，由职能部门主要负责同志担任党委书记，链接相关政府部门、金融机构、科研院所、上下游企业等各方资源，累计成立新能源和智能网联汽车、医疗器械、新型储能、超高清视频显示等市区两级产业链党委70个，带动上下游超7000家企业参与，以党建引领推动产业链创新链资金链人才链深度融合。珠海在全省率先成立市级快递行业党委，在全市建成381个“党群服务驿站”，全面覆盖大型小区、商圈市场、餐饮街区，将驿站位置、服务事项在高德、百度、腾讯地图以及平台企业跑单地图上进行精准标注，为新就业群体免费提供“6+N”服务。梅州以开展“强新、联新、暖新”行动为抓手，举办114场村级级服务站示范点，完善组织重大事项议事决策制度，引导村书记示范带动党员村民小组长助推“百千万工程”。

中山实施村（社区）提质争先工程，分3年招聘100名左右优秀村干部进事业编，为289个村（社区）各招聘1名35岁以下的年轻优秀人才担任书记助理。清远探索推行村民小组长“四做到”模式，逐级选拔优秀村（社区）党组织书记、村民小组长等骨干150人进入优秀人才库跟踪培养，激励农村基层骨干干事创业。潮州实施村（社区）干部队伍建设质量提升三年行动计划，“一年一主题”确定15项具体任务，通过摸清底数、教育培训、补选调整等措施，推动队伍源头充实、结构优化、能力提高、干劲激发。云浮聚焦强化“头雁”效应，深入实施乡村振兴“导师帮带制”，举办114场村级级服务站示范点，完善组织重大事项议事决策制度，引导村书记示范带动党员村民小组长助推“百千万工程”。

新”十项行动为抓手深化新就业群体凝聚服务，建设88个“暖蜂驿站”、7个“司机之家”，打造24小时自动服务站点，研发“暖蜂掌中宝”微信小程序，动员引导各方力量共同点亮600多个新就业群体“微心愿”。揭阳深入开展提升快递、电商行业党建“两个覆盖”质量专项行动，选派党建指导员对省级快递分拨中心实行一对一指导，设立新业态新就业群体流动党员报到处，加快构建统得起、兜得住、管得好的党建工作格局。

此外，广东还部署了传统领域党建提升行动，不断深化政治机关建设，推动国有企业、金融企业在完善公司治理中加强党的领导，推进事业单位党建创新发展。

全面提升党员队伍战斗力

近年来，广东着力加强基层党员队伍建设，高标准推进“南粤党员先锋工程”，高质量实施“头雁”工程，着力培养选拔“有干劲、会干事、作风正派、办事公道”的村（社区）党组织书记，继续选派优秀干部担任驻村第一书记，选优配强各领域基层党组织书记。同时，有计划地培育储备基层党组织书记后备力量，拓宽村（社区）党组织书记上升通道，激励他们安心干事、踏实工作。

中山实施村（社区）提质争先工程，分3年招聘100名左右优秀村干部进事业编，为289个村（社区）各招聘1名35岁以下的年轻优秀人才担任书记助理。清远探索推行村民小组长“四做到”模式，逐级选拔优秀村（社区）党组织书记、村民小组长等骨干150人进入优秀人才库跟踪培养，激励农村基层骨干干事创业。潮州实施村（社区）干部队伍建设质量提升三年行动计划，“一年一主题”确定15项具体任务，通过摸清底数、教育培训、补选调整等措施，推动队伍源头充实、结构优化、能力提高、干劲激发。云浮聚焦强化“头雁”效应，深入实施乡村振兴“导师帮带制”，举办114场村级级服务站示范点，完善组织重大事项议事决策制度，引导村书记示范带动党员村民小组长助推“百千万工程”。

记“领航大比拼”比赛，累计组织98名村级书记到镇（街道）挂职锻炼，打好提升“头雁”领航力“组合拳”。

同时，广东始终把抓重大任务落实作为检验基层党组织组织力的试金石，磨刀石，找准基层党组织发挥作用的切入点，引领基层党组织和党员在中心工作和重大任务中挺身而出、彰显价值。

汕头推行“党群连心、服务为民”工作机制，创新开展“千名干部联千村进万家”活动，组织市领导和市管干部全覆盖挂点联系1091个村（社区），推动解决一批群众急难愁盼问题，2024年办成民生实事1.6万多件，助力推进项目977个。惠州先后在65个省级重大项目成立联合党委，管理项目流动党员4000多名，在建设一线设立党员责任岗300多个、成立党员突击队90多支，以党建为纽带，把隶属于不同系统、不同建制、不同层级、不同类型的党组织和党员整合起来，创新抓重大项目党建新模式。

东莞打造“旗帜”系列党建品牌，发动基层党组织和广大党员结合推进城中村改造、产业集群建设等重点任务开展揭榜攻坚，近三年遴选了70多个优秀案例，发布了3期“旗帜榜”金榜，有力推动基层党组织学榜样、争先进。湛江建立健全有效动员党员群众的平急转换机制，在防控超强台风“摩羯”中组建党员先锋队3000多支，转移各类人员37.94万人，实现了因灾零死亡。

此外，广东不断深化“百万党员进党校”工作，分级分类开展各领域党员专题培训，组织市、县党校常态化开展基层党员提级培训，组织镇街党校有序做好村（社区）党员集中轮训，2024年共轮训基层党员555.8万人次。坚持办好“南粤党员大讲堂”等线上培训，推动优质培训资源直达基层。同时，积极搭建党员日常发挥作用平台，通过设立党员先锋岗、党员责任区，开展设岗定责、承诺践诺等，引导党员立足本职、创先争优，关键时刻站得出来、危难关头豁得出来。

“茶香”伴“乐韵” 遇见活力新陆河

文/羊城晚报记者 李晓雨
图/汕尾市“百千万工程”指挥部办公室 中共陆河县委宣传部



美丽的陆河茶园



活动序幕：农特产品非遗美食街单日客流破万，茶叶、青梅等特产备受青睐。南万万东森林康养民宿“一房难求”，负责人朱南开表示：“文旅活动带火了我们的生意。”据统计，假期期间陆河接待游客量同比增长75%。

文化IP塑造县域魅力

在深入实施“百千万工程”中，陆河县还注意深挖生态与文化资源，通过“文旅融合”模式，让游客从“过客”变“住客”，激活全域旅游新动能。

“五一”期间的陆河上演了一场文旅融合的“交响乐”，“深圳技术大学助力陆河‘百千万工程’暨‘五一’音乐节”盛大举行。活动当晚，《幸福的印记》《向往》等节目展现深汕两地文化交融，无人机表演、公益电影放映等活动进一步丰富游客体验。陆河县委宣传部负责人表示：“‘文化润心’工程让陆河的山水有了灵魂。”

今年以来，陆河举办多场大型文化活动，其中年初成功举办元宵音乐会，同时发布“客韵新城，活力陆河”城市形象IP，向外界展示了一个开拓进取、产城融合、充满活力的新陆河。而“五一”音乐节期间，陆河再接再厉，同时上线“陆河是个好地方”官方微博号，5天内发布24条短视频，累计阅读量达19.9万次，成为展示陆河魅力的重要窗口。

羊城晚报记者从汕尾方面了解到，接下来，陆河将继续以“百千万工程”为牵引，围绕“党建引领、改革破题，奋力推动县域经济社会高质量发展”这一主题，紧盯“经济”和“平安”两张报表，抓好“产业发展、城乡建设、生态文明、民生事业、社会治理”五个方面重点工作，奋力实现“产业强、城乡美、生态优、百姓富、社会安”的高质量发展美丽新图景。

国家级古籍修复研修班今日开班

接续修复 潮州开元寺珍藏《大藏经》

羊城晚报讯 记者黄宙辉、曾柯权报道：为抢救修复广东潮州开元寺所藏乾隆版《大藏经》，第十五期全国古籍修复技术与工作管理研修班（以下简称“第十五期研修班”）于5月7日在潮州正式开班。来自全国各地的30名专业学员，将通过集中研修的形式，接续对潮州开元寺所藏乾隆版《大藏经》进行一次抢救性修复。

第十五期研修班由文化和旅游部公共服务司、国家文物局科技教育司主办，国家图书馆（国家古籍保护中心）、广东省立中山图书馆（广东省古籍保护中心）、广东图书馆学会承办。

千年古刹潮州开元寺所藏乾隆版《大藏经》甚为珍贵。该套《大藏经》于清雍正十三年（1735年）开始刻版，至乾隆三年（1738年）十二月十五日印刷竣工，乾隆三十年（1765年）颁赐，其1667种2740卷，另有目录五卷。

该套《大藏经》原藏于藏经楼中的8只髹黑漆的樟木大经橱内，分装成724函。为了保护这部珍贵的《大藏经》，开元寺于2008年将其移藏于一楼客堂两侧的小房间内，房间面积十几平方米，保留原有经橱及木函，通过空调、风扇、抽湿机、生石灰、木炭等设施

设备调节库房温湿度、室内空气质量，以晾晒或化学药物杀虫。但库房空间狭小、潮湿，通风不良，无消防安防设施，这套珍贵古籍亟待进一步保护。

2024年10月28日至11月15日，第十四期全国古籍修复技术与工作管理研修班在潮州开元寺举行。该研修班通过集中研修的形式，对潮州开元寺所藏乾隆版《大藏经》首次进行抢救性修复。

该期研修班期间，学员们共修复完成了35卷重度破损、1册极度破损的佛经，约3600页，合计693纸、3518面、299030字，总长度逾450米，为乾隆版《大藏经》后续的保护修复工作打下坚实的基础。

据悉，第十五期研修班将持续举办至5月31日。

宪章宗旨原则，携手应对共同挑战，促进世界和平、安全、繁荣和可持续发展。

同日，国务院总理李强同科斯塔、冯德莱恩互致贺电。李强表示，中方愿同欧方一道，坚持全面战略伙伴关系定位，进一步提升中欧关系的稳定性、建设性、互惠性、全球性，为世界注入更多稳定性和正能量。

欧盟领导人表示，过去50年中欧关系不断深化拓展。欧盟愿同中国一道，共同应对气候变化等全球性挑战，维护多边主义和稳定的国际秩序。

东莞企业让机器人“长出皮肤”

B 技术优势明显 市场青睐有加

墨现科技的产品为什么能受到市场青睐？王鑫向记者介绍了墨现科技产品的独特优势。

“我们可以实现电子皮肤的高密度覆盖。”据王鑫介绍，就像相机像素越高、拍照越清楚一样，墨现科技的一款电子皮肤产品上共有96个触点，点和点之间的间距为0.8毫米，是目前市场上密度最高的电子皮肤产品。王鑫表示，墨现科技最低可以实现点和点之间0.2毫米的距离，以此实现更高密度的覆盖，这成为墨现科技产品的突出优势。

值得一提的是，墨现科技的电子皮肤产品还可以提供定制化的解决方案。王鑫向记者介绍，目前市面上的电子皮肤生产企业大都

是通过制作模组完成方案设计，但是每一家生产企业在手型制作上的结构是不一样的，如果通过模块化设计制作解决方案，很难做到定制化生产。“我们可以通过模切，切割出客户要求的任何一个形状，贴合整个手掌。”王鑫表示。

此外，墨现科技的电子皮肤产品还可以实现柔性包覆，以增加传感器的适应性和有效性。王鑫表示，机械臂等产品的关节处对电子皮肤的包覆性要求更高，而墨现科技产品可以对机器人产品实现整体包覆，大大增加传感器的灵敏性。“如果一个人脚底没有皮肤、不知道怎么着力，是根本走不稳的，机器人也是一样。”王鑫说。

C 政策协同推动 开拓AI蓝海

王鑫表示，东莞区位优势明显，拥有十分完善的上下游配套，同时十分支持人工智能产业的发展。以墨现科技为代表的东莞人工智能企业正蓬勃发展，这成为东莞近年来发力人工智能产业的缩影。记者了解到，在人工智能产业领域，东莞从顶层设计到政策保障一体推动，正逐步打造东莞未来产业发展的新引擎，推动东莞开拓产业升级新赛道。

据介绍，东莞大力推动人工智能与先进制造深度融合，全面提高“大模型+小模型”在智能制造场景的渗透率，推动人工智能在制造业全领域的深度应用，持续完善更加精准全面的政策支撑体系，积极推动省、市各项政策细化落地，围绕算力支持、模型开发、数据供给、场景开放等核心要素加快健全配套措施，全力打造人工智能产业集群发展优质平台，重点依托滨海湾新区，加快建设具有全国乃至全球

影响力的人工智能产业高地。在此前召开的东莞市人工智能产业高质量发展大会上，东莞提出，力争到2027年可调度使用智能算力规模10000P以上，打造100个以上AI+先进制造示范应用场景，引进培育300家以上人工智能重点企业，全面推进人工智能产业领域科技创新，持续推进“人工智能+”赋能产业升级。

值得关注的是，东莞3年共设立5000万元的算力券，对制造企业、软信企业、高校院所等通过东莞市人工智能算力服务平台租用市内外智算资源的，按不超过实际服务额50%给予每年最高100万元的资助，更好惠及中小企业。东莞还将设立总规模不少于50亿元的人工智能基金群，通过股权投资、资产并购、产业联动等方式，聚焦AI软件与算法创新、AI硬件与算力基础设施、具身智能、半导体及集成电路等关联领域，突破关键产业链环节。

A 洞悉市场需求 力发触觉传感

墨现科技是一家专注于触觉传感器、提供高适应性柔压传感器方案的高科技公司，先后将传感器应用于智能家居、医疗健康、物联网等领域消费电子产品上。

“我们团队的核心合伙

人基本上都是研发出身。”

谈及墨现科技的成立背景，

墨现科技市场部负责人王鑫向记者表示，墨现科技的创

立源于一次在松山湖举办的创业大赛。“我们当时参加了李泽湘老师在松山湖举办的机器人创业大赛，得了二等奖。”王鑫告诉记者，来自香港科技大学电子与计算机工程学系的李泽湘教授对他们的产品给予了非常积极的评价，他们的团队也考虑到相关产品的应用场景非常多，后来就成立了

公司，并逐渐向触觉传感研究方向发展。

王鑫介绍，2021年，墨现

科技在东莞松山湖正式成立，

开始从事柔压触觉传感器的

研发工作。2023年下半年，墨

现科技逐渐实现了一系列客户的量产。“从2024年开始，很多人形机器人企业来找我们合作。”王鑫说。